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节点“大考”

警惕隐形“四风”新表现

编者按：五一假期临近，中央纪委国家监委公开通报10起违反中央八项规定精神典型问题，释放持之以恒纠治“四风”的强烈信号。“节点”亦是“考点”，节日期间历来是“四风”问题的高发期，违规吃喝、违规收受礼品礼金、违规发放津补贴等都是反复出现的“常见病”“节日病”，隐形“四风”问题亦有所反弹。本期《警钟长鸣》梳理了近期各级纪检监察机关通报的“四风”典型案例,总结了三类节日期间易发多发的隐形“四风”问题，希望广大党员干部和公职人员，时刻绷紧纪律规矩之弦，坚决杜绝“四风”反弹回潮。

违规收送名贵特产和礼品礼金问题。节日期间或日常往来中违规收送礼品礼金，通过网购、快递、提货券、电子礼品卡、电子红包等衍生工具收送礼品礼金，让管理服务对象、下属单位提供礼品礼金用于赠送，或让其报销相关费用等。

【典型案例一】天津东房安居建设有限责任公司法定代表人徐鹏收受管理服务对象礼金问题。2018年1月至2021年3月，徐鹏任天津东房安居建设有限责任公司副经理期间，负责某项目的土建主体建设管理和工程结算等工作。2019年春节和中秋节，徐鹏两次收受该项目现场施工负责人送予的好处费，共计2万元。2021年12月，徐鹏受到党内警告处分。
【案例启示】从徐鹏借工作之便，多次在节日期间收受该项目现场施工负责人送予的好处费，说明顶风作案、心存侥幸，不收敛不收手的现象仍然存在。特别是春节、五一等重要节日期间更是收受礼品礼金行为发生的“波峰”。对于这种“礼尚往来”，党员干部和公职人员必须引起高度重视，保持清醒，不该收的坚决不能收。

【典型案例二】天津大洋实业发展有限公司经理马静等人使用公款购买赠送礼品和消费卡问题。2017年1月至2020年7月，大洋实业发展有限公司以节日慰问、联谊联建等名义，使用公款购买礼品、消费卡等向有关人员赠送，累计花费6.2万余元，并虚列开支在大洋实业发展有限公司报销。东方集团总经理助理、大洋实业发展有限公司经理马静受到党内严重警告处分，大洋实业发展有限公司主管会计郭长娟受到政务警告处分。其他相关责任人分别受到党纪政务处分。

【案例启示】领导者放松一尺，下属就会放松一丈。马静作为该公司的“掌舵人”，理应充分发挥“头雁效应”，以上率下，带头廉洁自律、遵规守纪。但马静却反其道而行之，纵然下属踩“雷区”、逾“底线”，以节日慰问、联谊联建等名义，使用公款购买礼品、消费卡，并虚列开支进行报销，最终受到了纪与法的惩处。
二、违规发放津补贴或福利问题。巧立名目违规发放，套取费用滥发钱物，以个人银行账户存放公款的方式设立“小金库”违规发放津补贴，或利用管辖或审批的权限，通过企业、社团组织等变相发放津补贴或福利等。

【典型案例一】天津市供销合作总社原党委常委、理事会副主任霍永晟违规收受礼金、发放津补贴问题。2013年至2019年，霍永晟先后收受下属、私营企业主等9人送予的礼金、超市购物卡，折合共计13.3万余元；在此期间，霍永晟还违规安排下属企业出资为25名借调人员发放补贴，共计29.9万余元。此外，霍永晟还存在其他严重违纪违法问题。2021年8月，霍永晟受到开除党籍、开除公职处分，违纪违法所得予以收缴，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

【案例启示】霍永晟不仅违规收受下属、私营企业主送予的礼金、超市购物卡，还违规安排下属企业出资为25名借调人员发放补贴，自以为让下属企业代发津补贴就可以瞒天过海，逃避监督，但最终也难逃过严肃处理。一些违规发放津补贴或福利的行为，貌似关心爱护干部职工，其实践踏了纪律红线。特别是在节日期间，违规发放津补贴或福利仍然高发，也反映出“四风”问题具有顽固性、复杂性，不容忽视。
【典型案例二】天津市河东区向阳楼街道顺达西里社区原党委书记、居委会主任刘媛等人违规公款吃喝、违规发放津补贴等问题。2018年10月至2019年9月，刘媛授意顺达西里社区居委会工作人员采取伪造名单领取补贴、重复报销费用等方式，违规套取资金共计1.6万余元。其中，1.1万余元用于社区工作人员聚餐，0.38万元违规发放社工补助，剩余钱款用于购买食品、卫生用品等。2020年7月，刘媛受到党内严重警告处分，违纪所得予以收缴。其他相关责任人受到相应处理。
【案例启示】本案例中刘媛授意顺达西里社区居委会工作人员采取伪造名单领取补贴、重复报销费用等方式，违规套取资金，其手段隐蔽，妄图以此逃避监督，若任其发展，必将助长不正之风。用公款滥发津贴、补贴、奖金，是滋生于制度外的带有掠夺性的再分配手段，严重影响国家的收入分配制度，导致分配秩序紊乱，对于这种行为需严惩不贷，绝不手软。

三、违规吃喝问题。以办公用品、会议费等名义变通报销吃喝费用，假借迎来送往、年会、庆典、研究交流工作为名吃喝，伪造公务接待函吃喝，转移到内部食堂、培训中心、农家乐等地违规吃喝，不吃公款吃老板，接受管理服务对象等可能影响公正执行公务的宴请等。

【典型案例一】天津市滨海新区建设投资集团有限公司原党委委员、副总经理于立群接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2019年春节前及同年7月，于立群分别在高档饭店、私人别墅内，2次接受有业务关系的私营企业主宴请，承诺为其协调工程款结算等事宜，席间消费海鲜及高档红酒，餐费共计6000余元。此外，于立群还存在其他严重违纪违法问题。2020年3月，于立群受到开除党籍、开除公职处分，违纪违法所得予以收缴，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。
【案例启示】政商关系“亲清不分”，“你情我愿”，就有了不吃公款吃老板的障眼法。“一个愿打一个愿挨”，最后损失的还是公家利益。不吃公款吃老板，没有一个老板愿意白白埋单，其问题实质都是通过“感情投资”来谋求好处，广大党员干部和公职人员要对此类问题提高警惕，坚决杜绝“舌尖上的腐败”。
【典型案例二】天津市宝坻区区人民医院检验科主任岳福仁违规接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。2018年9月，岳福仁因公赴辽宁省大连市参加会议。期间，岳福仁接受为区人民医院提供试剂的某生物医学技术有限公司原业务员宴请，以及游船出海观光活动安排。2021年12月，岳福仁受到党内严重警告处分。

【案例启示】岳福仁借公务活动之机违规接受某生物医学技术有限公司原业务员宴请，充分暴露出少数党员领导干部在持续纠治“四风”的高压态势下，仍将纪律要求当做耳旁风，“吃风”不减、“酒风”难去，究其根本原因还是政治意识、纪律意识、党员意识缺失。广大党员干部和公职人员在日常工作、生活中要时刻加强理论学习，高度重视做人、为官、廉政方面的修养，严格按照党的有关纪律要求约束自己，做一名合格的人民公仆。

PAGE  


